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COMMUNIQUÉ DE PRESSE
Paris, France

Le Groupe AGPM choisit S3NS
pour préparer sa plateforme de services cloud

· Avec plus d’1,8 million de contrats générés chaque année, le Groupe AGPM assure les membres de la communauté Défense & Sécurité, leur famille et reste animé depuis son origine par un esprit mutualiste de solidarité et d’entraide. L’entreprise vient de signer un contrat avec la société S3NS pour l’accompagner dans sa gestion de ses données métiers dans le cloud.
· Dans le cadre de sa transformation digitale et pour répondre au triple enjeu de stratégie d’entreprise, de compétitivité et de sécurité de ses données, le Groupe AGPM fait confiance à S3NS et son offre « Contrôles locaux », s’appuyant sur les technologies et services les plus avancés de Thales et Google Cloud.
Ce nouvel accord vise à optimiser les processus des équipes de la Direction des Systèmes d'Information (SI) du Groupe AGPM et à apporter des innovations indispensables aux métiers SI d’aujourd’hui, en s’appuyant sur une solution de cloud sécurisé, dotée des dernières technologies de pointe. Accompagné par S3NS, le Groupe AGPM renforcera son agilité, sa performance et sa réactivité dans la production informatique et dans l’utilisation de la donnée, tout en assurant à ses clients des garanties de sécurité renforcées.
« Le Cloud est un créateur de valeur pour le Groupe AGPM. Il agit comme un accélérateur opérationnel, contribuant à une amélioration significative de notre performance. » déclare Christian Gros, Directeur des Systèmes d’Information, Groupe AGPM.
« Les premiers cas d’usage seront disponibles sur l’architecture "Contrôles Locaux" dès décembre 2023 et permettront d’ancrer le Groupe AGPM dans sa transformation cloud. » ajoute Guillaume Hédoux, Responsable de la division "Architecture et Transformation IT", Groupe AGPM.
« Le choix du Groupe AGPM confirme l’adéquation entre les besoins du secteur des assurances et les offres de S3NS, en particulier l’offre « Contrôles Locaux avec S3NS », et son engagement en faveur d’une trajectoire vers un cloud de confiance. Cette démarche du Groupe AGPM répond à des enjeux croissants de protection des données dans le cloud. » déclare Cyprien Falque, Directeur général de S3NS.

S3NS, l’alliance de la performance, de l’innovation et de la sécurité des données

Le Groupe AGPM a choisi S3NS, société commune de droit français avec Google Cloud, entièrement contrôlée par Thales, s’appuyant sur l’expertise en sécurité de Thales et sur la puissance d’innovation de Google dans le domaine de la technologie cloud. Le Groupe bénéficiera de son offre « Contrôles Locaux avec S3NS » et de ses trois atouts majeurs aux yeux de la société d’assurance mutuelle : 
· Des infrastructures et données localisées en France, 
· Un support technique de proximité, assuré par S3NS.
· L’assurance d’une sécurité renforcée et garantie grâce au chiffrement externalisé des données géré par S3NS.

S3NS a pour ambition de proposer une offre Cloud de confiance qualifiée SecNumCloud par l’ANSSI pour répondre aux besoins de protection des organisations contre les lois extraterritoriales, une solution que privilégiera le Groupe AGPM, dont les enjeux de sécurité des données sont au cœur de son activité.
À propos du Groupe AGPM

Partenaire de vie affinitaire depuis plus de 70 ans, le Groupe AGPM propose des offres assurantielles adaptées aux spécificités des métiers de la défense et de la sécurité, et met en œuvre une politique forte en matière d’accompagnement social et de prévention. L’entreprise partage les valeurs d’entraide et de solidarité de la communauté Défense et Sécurité qu’elle accompagne. 
Depuis sa création, le Groupe AGPM a enrichi son offre dans les domaines de l’assurance, la santé, la retraite avec une gamme complète de produits et services accessible à tous. Il compte plus de 717 000 clients et gère plus de 1,8 million de contrats. 


	
A propos de S3NS

Alliance entre Thales, leader français de la cybersécurité en Europe, et Google Cloud, un des leaders mondiaux des technologies cloud, au service de l’innovation, S3NS propose aux institutions publiques et entreprises privées françaises soucieuses de protéger plus encore leurs données les plus sensibles des offres de cloud public hautement sécurisés pour opérer leur transition vers le cloud de confiance qui répondra aux critères du référentiel SecNumCloud de l’ANSSI. S3NS est une société de droit français entièrement contrôlée par Thales.
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